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Az elmúlt másfél–két évszázad demográfiai változásai jelentősen átalakították a csa-

ládi viszonyokat, amelyekben a gyermekek felnőnek. A szerzők azt vizsgálják, hogy az 
1850 és 1993 között Hollandiában született gyermekek születésüktől tizenöt éves koru-
kig milyen arányban éltek különféle családformákban. 

A családdal kapcsolatos változások az utóbbi néhány évtizedben felerősítették a 
közvélemény és a tudományos világ aggodalmát, hogy a válások, az élettársi kapcsola-
tok és a házasságon kívüli születések terjedése, a család „válsága” rövid és hosszú távon 
negatívan hat a gyermekekre. A jelenkori családok instabilitását és változatosságát 
gyakran szembeállítják a „hagyományos” család ideáljával, amelyben a gyermekek 
házasságban születnek és végig a két vér szerinti szülő nevelik őket. Valójában az egy-
szülős családok, a nevelőszülők, a fél- és mostohatestvérek a korábbi időszakokban is 
sok gyermek életében megjelentek, bár ennek fő oka nem a válás, hanem az egyik (vagy 
mindkét) szülő halála volt. 

Az elemzés regiszter és survey adatok segítségével vizsgálja a gyermek családi kö-
rülményeit. Az 1880 és 1922 és az 1985 és 1993 között született gyermekekre vonatko-
zó információk népességregiszterekből (Historical Sample of the Netherlands [Holland 
Történeti Minta] és Social Statistical Database [Társadalomstatisztikai Adatbázis]), az 
1923 és 1985 között születettekre vonatkozók pedig egy kérdőíves felmérésből 
(Netherlands Kinship Panel Study [Holland Rokonsági Panelvizsgálat]) származnak. A 
gyermekek nulla és tizenöt éves korára vonatkozóan számították ki, hogy milyen arány-
ban éltek a vér szerinti szüleikkel vagy nevelőszülőkkel. Nyolc születési kohorszot 
különböztettek meg: az 1850–1879-es, az 1880–1899-es és az 1900–1922-es kohorsz az 
első demográfiai átmenet előtti, a korai és a késői átmenet időszakait jelentik; az 1923–
1939-es, az 1940–1964-es, az 1965–1974-es és az 1975–1985-ös kohorszok a „hagyo-
mányos család” virágkorát és a második demográfiai átmenet első időszakát fogják át; 
az 1985–1993-as kohorsz esetében pedig kiteljesedett az átmenet. 

Az eredmények szerint a gyermekek többsége a vizsgált másfél évszázad során két 
vér szerinti szülővel nőtt fel, közben azonban jelentős változások történtek. A 19. szá-
zad közepén az újszülöttek 9%-a egyszülős családba érkezett vagy biológiai szülők 
nélkül élt; tizenöt éves korra ez az arány 31%-ra emelkedett. A javuló halandósági 
viszonyoknak és a házasságon kívüli születések visszaszorulásának köszönhetően a 19. 
század végétől a 20. század közepéig fokozatosan nőtt annak az esélye, hogy egy gyer-
mek két vér szerinti szülővel nőjön fel. Az 1960-as évektől a válások és a házasságon 
kívüli születések terjedése miatt ez a trend megfordult, és az 1984 után születetteknek 
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már csak 75%-a élt tizenöt éves korában mindkét vér szerinti szülővel. A 19. század 
közepe és az 1960-as évek között az az arány, amit a gyermekek az első tizenöt életév-
ükből két vér szerinti szüleikkel töltöttek, 82%-ról 94%-ra nőtt, majd az 1965 utáni 
kohorszoktól kezdve fokozatosan 91%-ra csökkent. 

Az egyszülős családban élő gyermekek aránya U alakban változott – a vizsgált idő-
szak elején az egyik szülő halála, az időszak végén elsősorban válás miatt jött létre ez a 
családforma. Tizenöt éves korukra az 1850–1879 között születettek 20%-a élt apa és 
18%-a anya nélkül. Az 1940-es évekig mindkét arány fokozatosan csökkent, majd az 
apa nélkül élő tizenöt éves gyermekek aránya a legfiatalabb kohorszban 22%-ra nőtt, az 
anya nélkül élőké ellenben nem változott. A 1850 és 1879 között született gyermekek 
23%-a vált 15 éves korára árvává vagy félárvává; az 1975 és 1985 között született 
gyermekek esetében ez az arány 4%. A legrégebbi vizsgált kohorszban gyakorlatilag 
nem fordult elő válás; a legfiatalabban a szülők 20%-a vált el a gyermek tizenöt éves 
koráig. A 19. században a megözvegyült apák gyakrabban házasodtak újra, mint az 
anyák. A tizenöt éves gyermekek körében 2%-ról 6%-ra nőtt a nevelőapás családok 
aránya, a nevelőanyáké pedig épp ellentétesen változott, 6%-ról 1%-ra csökkent. 

A gyermekek együttélési mintáinak elemzése rávilágított, hogy Hollandiában to-
vábbra is a „hagyományos” nukleáris család a domináns családforma, és a gyermekek 
nagy többségét a két vér szerinti szülő neveli. Egy gyermek ritkábban nő fel egyszülős 
családban, mint másfél évszázaddal ezelőtt, bár az 1960 után született gyermekek eseté-
ben az egyszülős családok fokozatos növekedés tapasztalható. A hasonló adatok ellené-
re az egyszülősség vagy a nevelőszülősség mindennapi tapasztalata valószínűleg jelen-
tősen eltért a 19. század közepén és a 20. század végén. A szülők szétválása után a 
gyermek kapcsolatot tud tartani a külön élő szülővel, egyre gyakoribb megoldás a meg-
osztott gyermekfelügyelet, míg a szülő halála esetén végleg megszakad a kapcsolat. 
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Tanulmányukban a szerzők azt vizsgálják, hogyan befolyásolja a gyermekvállalást 

Svédországban a háztartási és gyermekgondozási munkamegosztás, valamint az azokkal 
kapcsolatos attitűdök közötti ellentmondás. 

A nemek közötti egyenlőtlenség és a termékenység közötti kapcsolatot vizsgáló 
elemzések rámutattak, hogy a nők és férfiak közötti családon belüli viszonyok is fontos 
szerepet játszanak a gyermekvállalási döntésekben. Makroszinten a nemi egyenlőség 
mértéke és a termékenység közötti kapcsolat negatívból pozitívba fordult, a mikroszintű 
eredmények azonban egymásnak ellentmondóak. A szerzők szerint ennek az lehet az 
oka, hogy a nemek közötti egyenlőség két dimenziója – egyenlőség a nyilvános és a 
magánszférában – ellentétesen hat a gyermekvállalásra. Miután a nők munkaerő-piaci 
részvétele megnőtt, csökkent az otthoni munkavégzésre és gondozásra fordítható idejük, 
ezt viszont nem kompenzálta a férfiak alig vagy egyáltalán nem növekvő részvétele az 
otthoni feladatok ellátásában. Így a férfiak háztartási munkában való részvételét, a gon-
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doskodó apaszerep elfogadottságát mérő elemzések inkább pozitív, a nők munkaerő-
piaci részvételét és az azzal kapcsolatos egalitárius attitűdöket vizsgáló tanulmányok 
inkább negatív kapcsolatot találtak a nemek közötti egyenlőség és a termékenységi 
magatartás között. 

Az elemzés a Young Adult Panel Study (Fiatal felnőttek panelvizsgálata) adatainak 
felhasználásával az első, a második és a harmadik gyermek születését vizsgálja 2003 és 
2008 között Svédországban. A 2003 utáni születések időpontjára vonatkozó információ 
a népességregiszterből származik. Az elemzéshez használt alminta azokat az 1968-ban, 
1972-ben és 1976-ban született válaszadókat tartalmazza, akik az első hullám idején, 
1999-ben gyermektelenek voltak és a második hullám idején, 2003-ban élettársi vagy 
házastársi kapcsolatban éltek (n = 1094). A szerzők Cox-regressziót használtak, nem és 
paritás szerint külön modellekkel. 

A legfontosabb magyarázó változó a 2003-ban mért háztartási munkamegosztás és 
az 1999-ben mért egyenlőség- vagy egyenlőtlenségpárti beállítódás kapcsolata volt. A 
családon belüli nemi egyenlőséggel kapcsolatos véleményt a következő kérdés mérte: 
„A felsoroltak közül melyik lenne a legjobb egy hét év alatti gyermeket nevelő család-
nak? 1. Csak a férfi dolgozik, és elsősorban a nő felelős a háztartás és a gyermekek 
ellátásáért; 2. mindketten dolgoznak, de a nő részmunkaidőben dolgozik és elsősorban ő 
felelős a háztartás és a gyermekek ellátásáért; 3. mindkét szülő nagyjából azonos mun-
kaidőben dolgozik, és egyenlően osztoznak a háztartás és a gyermekek ellátásának 
felelősségén.” Az első két válaszlehetőség az egyenlőtlenségpárti, a harmadik pedig az 
egyenlőségpárti beállítódást jelezte. 1999-ben a vizsgált gyermektelen fiatal válaszadók 
80%-ára egalitárius attitűd volt jellemző. A háztartási és gyermeknevelési munkameg-
osztást mérő két kérdés arra kérdezett rá, hogy rendszerint ki végzi a háztartási és a 
gyermeknevelési teendőket: a válaszadó, a partnere, vagy egyenlően megosztva. 63% 
számolt be a háztartási és 74% a gyermekekkel kapcsolatos feladatok egyenlő megosz-
tásáról.  

Az attitűdöket és a viselkedést mérő egy-egy kétértékű változó összevonásából szü-
letett a következő négyértékű változó: konzisztens egyenlőségpárti (egyenlő munka-
megosztás és egyenlőségpárti attitűd), konzisztens egyenlőtlenségpárti (egyenlőtlen 
munkamegosztás és egyenlőtlenségpárti attitűd), inkonzisztens egyenlőségpárti (egyen-
lőtlen munkamegosztás és egyenlőségpárti attitűd), és inkonzisztens egyenlőtlenségpárti 
(egyenlő munkamegosztás és egyenlőtlenségpárti attitűd). A változót külön-külön létre-
hozták a háztartási munkára és a gyermekgondozásra. Minden második válaszadó a 
konzisztens egyenlőségpárti csoportba tartozott a háztartási munka, és háromból kettő a 
gyermekgondozás tekintetében. Az inkonzisztencia aránya körülbelül egyharmad volt 
(leggyakrabban inkonzisztens egyenlőségpárti). 

A szerzők azt feltételezték, hogy nagyobb eséllyel vállalják a (következő) gyerme-
ket azok, akiknél a munkamegosztási gyakorlat megegyezik a preferenciával. Az ered-
mények szerint az attitűdöt és a viselkedést mérő összevont változó csak a második 
gyermek születésének esélyére hat, és csak a nők körében: az inkonzisztencia mindkét 
formája csökkenti a születés esélyét. Ez a hatás főként az egygyermekes nők esetén, a 
gyermek 1–3 éves kora között jelentkezik – vagyis abban az időszakban, amelyben 
egyébként a legvalószínűbb, hogy a második gyermek megszülessen. A következetesen 
egyenlőségpárti egygyermekes nők kétszer akkora eséllyel szülik meg a második gyer-
meküket 1–3 évvel az első után, mint a következetesen egyenlőtlenségpártiak. Érdekes 
eredmény, hogy az egyenlő munkamegosztás az egyenlőtlenségpárti férfiak esetében 
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növelte az (újabb) gyermek születésének esélyét. Ez arra utal, hogy az otthoni feladatok 
megosztása az eredetileg tradicionális beállítottságú férfiak körében is előmozdítja a 
gyermekvállalást. A gyermeknevelésre vonatkozó, az attitűdöt és a viselkedést mérő 
összevont változónak nem volt szignifikáns hatása az újabb gyermek vállalására. Ez 
arra utal, hogy valószínűleg nem a férfi gyermekgondozásban való fokozott részvétele 
miatt születik több gyermeke a párnak, hanem amiatt, hogy ha a férfi egyenlő részt 
vállal a háztartási munkában, a nő hajlandóbb egy újabb gyermek vállalására. 

Az elemzés érdemben hozzájárul a nemek közötti egyenlőtlenség és a termékenysé-
gi magatartás közötti kapcsolat megértéséhez. Svédország, a nők és a férfiak közötti 
egyenlőséget leginkább megvalósító államok egyike, érdekes esettanulmányként szol-
gál. Legfőbb eredménye, hogy ha az egyenlő háztartási munkamegosztást elváró nők 
partnerei nem vesznek részt kellő mértékben az otthoni feladatokban, az csökkenti a 
gyermekvállalás esélyét. Más országokban, ahol a nemek közötti egyenlőség szintje 
alacsonyabb, a munkamegosztással kapcsolatos elképzelések és a tényleges gyakorlat 
közötti ellentmondásnak várhatóan még nagyobb szerepe van a gyermekvállalás halasz-
tásában és az alacsony termékenységben. 
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